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                                                      RESUMEN
Cuba se encuentra inmersa en desarrollar un hombre pleno, íntegro  y  su preparación instrumental (conocimiento y habilidad), y  orientado a encontrar solución a las necesidades de su contexto, por tanto, con determinados modos de comportamientos socialmente establecidos, valores, aptitudes, afectos, los que  podrá  adquirir en el proceso de comunicación social, de interacción a través del proceso docente. En este contexto escolar  los medios de enseñanza, no sólo apoyan el proceso de enseñanza - aprendizaje, contribuyen a solucionar la contradicción entre el  volumen de información a trasmitir y el tiempo escolar disponible para aprender. El presente trabajo de investigación tiene como objetivo elaborar una colección de ejercicios para la asignatura Química del  Técnico de Enfermería, que contribuya al mejoramiento del proceso de enseñanza – aprendizaje así como la comprensión de los textos. La colección de ejercicios está estructurada en correspondencia con el programa de la asignatura, responden a tres unidades del programa de Química, posee indicaciones metodológicas para el trabajo del profesor y como objetivos colaterales de Química. La valoración de los ejercicios tuvo en cuenta el criterio aportado por los especialistas y una aplicación  práctica, donde los resultados fueron positivos a favor de la calidad de los ejercicios y la necesidad de su aplicación para favorecer el proceso de enseñanza – aprendizaje de la asignatura Química .
Palabras Claves: proceso enseñanza- aprendizaje; medios de enseñanza; química; enfermería.
Abstract: 

Cuba is immersed in developing a full, entire man and its instrumental preparation (knowledge and ability), and guided to find solution to the necessities of its context, therefore, with certain ways of socially established behaviors, value, aptitudes, affections, those that will be able to acquire in the process of social communication, of interaction through the educational process. In this school context the teaching means, don't only support the teaching process - learning, they contribute to solve the contradiction among the volume of information to transmit and the available school time to learn. The present investigation work has as objective to elaborate a collection of exercises for the Technicians of Infirmary Chemical subject that contributes to the improvement of the teaching process - learning as well as the understanding of the texts. The collection of exercises is structured in correspondence with the program of the subject, they respond to three units of the program of Chemistry; it possesses methodological indications for the professor's work and as collateral objectives of Chemistry. The valuation of the exercises kept in mind the approach contributed by the specialists and a practical application, where the results were positive in favor of the quality of the exercises and the necessity of its application to favor the teaching process - learning of the Chemical subject. 
Key words: I process teaching - learning; teaching means; chemistry; infirmary. 

INTRODUCCIÓN
Los avances científico – tecnológicos de la era moderna posibilitan que el desarrollo social se renueve a pasos agigantados; el mundo requiere de habitantes capaces de interpretarlo y transformarlo, por tanto, una de las misiones de la escuela cubana actual es hacer de los educandos hombres que comprendan la esencia de los fenómenos y hechos que ocurren en su entorno y en el de los demás seres humanos.  Hombres preparados para asumir los retos que la vida exige, la comprensión lectora ocupa un lugar relevante por lo que debe ser tratada interdisciplinariamente.

En la época actual, cuando el acceso al conocimiento científico y a las tecnologías de punta se convierten en la llave para la transformación social, y el logro de elevados niveles de productividad y competitividad internacional, se renueva el encargo social de la educación: formar hombres y mujeres que dominen los frutos de la civilización científico – tecnológica y sean, al mismo tiempo, creadores e innovadores. El modelo del ser humano al que se aspira es el de una personalidad integral, portadora de los más elevados valores y principios que son el fundamento de la identidad nacional cubana, y capacitada para competir, solidaria y eficientemente, en el mundo del siglo XXl

Si los conocimientos se renuevan a ritmos vertiginosos, no podemos esperar a que los adolescentes y jóvenes que se encuentran en nuestras aulas, se conviertan en almacenadores de informaciones y datos que pronto serán obsoletos. Por el contrario, para ponerlos a nivel de su tiempo y que floten sobre este es necesario que comprendan el mundo en que viven, aprendan a aprender y sean capaces de continuar aprendiendo de forma permanente a lo largo de sus vidas.

A. Fernández concibe “… la comunicación como un proceso de intercambio de información a través de signos, mediante el cual se comparten experiencias, conocimientos y vivencias, lográndose una influencia mutua” (Fernández, A. 1996:168)

El estudiante que se forma como profesional de la salud, debe poseer pleno dominio de la lengua, como instrumento de cognición y comunicación, en los múltiples escenarios socioculturales en los que interviene, pues tendrán que intercambiar por esta vía sus opiniones, experiencias con sus pacientes, familiares de estos así como con la comunidad donde se desempeñe profesionalmente y con sus colegas.

Mediante investigaciones empíricas realizadas se pudo constatar que estos estudiantes presentan problemas en la comunicación interpersonal, así como en la comprensión y en la construcción oral y escrita de textos, escaso dominio de los contenidos precedentes en la  asignatura de Química.

A. Roméu  focaliza el problema de la enseñanza de la lengua como algo que no es privativo de una asignatura, sino que está presente en los procesos cognitivos y comunicativos que tienen lugar en la enseñanza de cualquier materia 

Al tener en cuenta que en los textos que aparecen en el libro de texto de la asignatura se emplea el léxico de uso común y que sirve de material de enlace para la comunicación científica, por muy abstractos que sean los conceptos tratados, por muy cuantiosa que sea la información científica contenida en los textos (escrito u oral, pensemos en una conferencia de carácter científico pronunciada en un evento de esa naturaleza  o hasta en una clase) y que no nos podemos comunicar con nuestros estudiantes por medio de fórmulas ni ecuaciones, que la comunicación se establece haciendo uso de la lengua común es que se propone como vía de solución a esta problemática una colección de ejercicios que contribuya a (poner objetivo del trabajo) y al desarrollo de las habilidades para la comprensión textual.

El desarrollo  alcanzado en las ciencias contemporáneas ha promovido una serie de transformaciones en todas las esferas de la vida: política, económica y social. Estas se extienden al campo de la educación, donde cada día se siente con más fuerza la necesidad de fundamentar los cambios, en el proceso de enseñanza-aprendizaje, sobre sólidas bases científicas, con una representación sistémica de las regularidades de este proceso. Este abarca la  formación de sujetos capaces de desempeñar  diferentes roles para satisfacer las necesidades sociales. En estos momentos, la formación de enfermeros ha alcanzado especial significación y en la actualidad es una  realidad el progreso que caracteriza la educación en el proceso revolucionario llegando  a etapas superiores. El nuevo modelo pedagógico diseñado para la formación de los  recursos humanos  de enfermería ha alcanzado especial significación, por su masividad, y en la actualidad es una realidad, el progreso que caracteriza la educación dentro del proceso  revolucionario donde la apropiación de nuevos conceptos, valores y convicciones están  incluidos en el proceso de enseñanza – aprendizaje de  la asignatura Química, como parte del currículo del técnico en enfermería.

El proceso de enseñanza-aprendizaje contempla la ejercitación de los  procesos lógicos del pensamiento a un nivel empírico y a un nivel teórico. El maestro debe  estar abierto ante nuevas formas de enseñanza u opciones educativas, fomentar el espíritu cooperativo de sus alumnos, ser auténtico, y genuino, percibir, comprender los sentimientos de los alumnos y partir de las  potencialidades individuales, ser facilitador de la capacidad de  autorrealización y fomentar la creatividad.

Sin embargo, el análisis de los informes de las visitas e inspecciones a clases, balances de informes metodológicos anuales y criterios de docentes de experiencias de cursos anteriores, permitieron identificar insuficiencias en el proceso de enseñanza aprendizaje de la asignatura Química en el Técnico de Enfermería de la Facultad Lidia Doce, las cuales se mencionan a continuación: 

· Insuficiencia en el desarrollo del pensamiento lógico. 

· Limitaciones en la solución de ejercicios.

· Insuficiencia en el ritmo del aprendizaje.

· Insuficiencia en la sistematización.

· Limitación en la interdisciplinariedad.

· Insuficiencia en la existencia de un libro de texto único de la asignatura Química para la especialidad de Enfermería.
Las insuficiencias antes mencionadas, la observación a clase, el estudio de los fundamentos teóricos, las técnicas de investigación y la sistematización de la practica pedagógica realizada por la autora de esta investigación, con mas de 30 años de trabajo en la docencia permitieron conocer con mayor precisión la situación actual que posee el proceso de enseñanza- aprendizaje de la asignatura Química que se imparte en el primer año del técnico de enfermería de la Facultad Lidia Doce, obteniéndose evidencias de la carencia de los medios de enseñanza de la asignatura y la necesidad de ejercicios vinculados a la especialidad que incentiven la motivación por el estudio de la Química, identificándose como situación problemática, la contradicción existente entre las deficiencias en el proceso enseñanza aprendizaje y la necesidad de medios de enseñanza para la asignatura Química en el Técnico de Enfermería.
A partir de los aspectos mencionados se declara como:

Problema Científico: ¿Cómo  contribuir  al mejoramiento del proceso de enseñanza-aprendizaje de la asignatura Química de los estudiantes de primer año del Técnico de Enfermería de la Facultad “Lidia Doce”?. 

Objeto de investigación: Proceso de enseñanza – aprendizaje de la asignatura Química del  Técnico de Enfermería 

Campo de acción: Los medios de enseñanza para la asignatura Química en el  Técnico de Enfermería 

Objetivo de la investigación: Elaborar una colección de ejercicios para la asignatura Química del primer año del  Técnico de Enfermería de la Facultad “Lidia Doce”,  a través de diferentes tipos de ejercicios  que contribuyan al desarrollo de habilidades  en el  proceso de enseñanza – aprendizaje de la asignatura. 

Idea a defender: Con la elaboración de una colección de ejercicios para la asignatura Química del primer año del Técnico de Enfermería de la Facultad “Lidia Doce” se contribuirá a mejorar el proceso de enseñanza – aprendizaje en esta asignatura.
 Tareas  de Investigación

1. Sistematización de los fundamentos teóricos -metodológicos  que sustentan el proceso de enseñanza – aprendizaje y los medios de enseñanza de la asignatura Química de primer año del Técnico de Enfermería.

2. Caracterización del estado actual del proceso de enseñanza – aprendizaje de la asignatura Química del primer año del Técnico de Enfermería.

3. Elaboración de una colección de ejercicios que contribuya al mejoramiento del proceso de enseñanza – aprendizaje de la asignatura Química de primer año del  Técnico de Enfermería de la Facultad “Lidia Doce”

4. Valoración de la colección de ejercicios para la asignatura Química del Técnico de Enfermería  por criterio de especialistas y la aplicación práctica. 

Por lo que la novedad científica está dada por la a la sistematización de contenidos de la literatura Química, que es una concepción de la ciencia, su significación, su vinculación con la enfermería y la caracterización como principio del proceso enseñanza-aprendizaje de la asignatura Química en la formación  de los estudiantes de enfermería de primer año, que se materializa mediante la colección de ejercicios además  es uno de los primeros de su tipo que se ha diseñado y desarrollado en un centro de educación de salud específicamente en la formación de enfermeros técnicos.

El trabajo realizado introduce como aporte práctico la colección de ejercicios de Química elaborada a partir de una contextualización con la especialidad de enfermería a nivel de técnico medio, favoreciendo así el proceso de enseñanza – aprendizaje de la Química 

DESARROLLO
El proceso que se lleva a cabo en la ETP constituye el objeto de estudio de la pedagogía de la ETP, la cual tiene sus fundamentos y antecedentes en la Pedagogía Profesional, fundada por el pedagogo alemán George Kerschensteiner (1854-1932). Este, “es un proceso social, dialéctico, sistémico y sistemático, flexible y creador, polivalente, organizado, técnico-práctico, investigativo, contradictorio como ya se ha dicho, coherente, de educación laboral, productivo e investigativo”. (
)

En la sistematización realizada se pudo constatar que en relación al  término proceso de enseñanza – aprendizaje, existen una gran variedad de denominaciones como son: proceso educativo, proceso docente educativo, proceso de enseñanza, proceso formativo, proceso de aprendizaje y el propio proceso de enseñanza – aprendizaje que como plantea la Dra. C Fátima Addine Fernández “… suelen manejarse estos tipos de procesos indistintamente” (
).  Dada esta situación se asume para la investigación la definición de la Dra. C Fátima Addine Fernández la cual señala “… proceso de enseñanza – aprendizaje, el cual describimos como un proceso pedagógico escolar que posee las características esenciales de éste, pero se distingue por ser mucho más sistemático, planificado, dirigido y específico, por cuanto la interrelación maestro – alumno deviene en un accionar didáctico mucho más directo, cuyo único fin es el desarrollo de la personalidad de los educandos”. (
) 

Para poder realizar una interpretación más completa de la definición antes expuesta, es indispensable definir que entiende la autora por proceso pedagógico; esta expresa “… nos atrevemos a identificar al proceso pedagógico como un proceso educativo donde se manifiesta la relación entre la educación, la instrucción, la enseñanza y el aprendizaje, encaminado al desarrollo de la personalidad del educando para su preparación para la vida”. (
) Para esta autora el proceso de enseñanza–aprendizaje tiene un carácter sistemático, planificado, dirigido y específico, en el cual se pone de manifiesto la relación entre la educación, la instrucción, la enseñanza y el aprendizaje, con el único fin de desarrollar la personalidad de los educandos. 

 Otro autor que en la literatura consultada ofrece su concepción del término analizado es, el Dr. C Carlos M. Álvarez de Zayas, el cual señala “… podemos definir el proceso docente educativo como aquel proceso que como resultado de las relaciones sociales que se dan entre los sujetos que participan, está dirigido, de un modo sistemático y eficiente a la formación de las nuevas generaciones, tanto en el plano educativo como instructivo (objetivo), con vista a la solución del problema social: encargo social, mediante la apropiación de la cultura que ha acopiado la humanidad en su desarrollo (contenido); a través de la participación activa y consciente de los estudiantes (método); planificada en el tiempo y observando ciertas estructuras organizativas estudiantiles (forma) y con ayuda de ciertos objetos (medios); y cuyo movimiento está determinado por las relaciones casuales entre estos componentes y de ellos con la sociedad (leyes), constituye su esencia”. (
)
El Aprendizaje Desarrollador “… es aquel que garantiza en el individuo la apropiación activa y creadora de la cultura, propiciando el desarrollo de su auto–perfeccionamiento constante, de su autonomía y autodeterminación, en íntima conexión con los necesarios procesos de socialización, compromiso y responsabilidad social”. (
)

La autora coincide con los planteamientos expuestos por los diferentes autores si tenemos en cuenta la relación estrecha que se establece entre aprendizaje y el papel activo transformador, dinámico del profesor en el desarrollo de habilidades cognitivas, capacidades en el trabajo sistemático con los estudiantes.

El proceso de enseñanza – aprendizaje tiene como componentes fundamentales: objetivos, contenidos, métodos, medios, evaluación, formas de organización y las relaciones entre ellos, que obedecen a una dinámica estudiada por numerosos autores (
)

Los  métodos de enseñanza constituyen la vía según la cual se obtiene el tratamiento de los contenidos para su asimilación, estos se constituyen por procedimientos y se clasifican:

· Según la lógica de la ciencia.

· Inductivo-deductivo.

· Procedimientos lógicos.

· Según la lógica del aprendizaje. (presente en este  trabajo).        

· Elaboración conjunta.

· Expositivos.

· Trabajo independiente.

· Trabajo grupal.

· Según las características mismas del PDE.

· De acuerdo al nivel de asimilación.

· De acuerdo al tratamiento de la nueva materia (sistematización,      introducción de nueva materia, etc.)

Los conocimientos, valores y habilidades se someten a la asimilación en el proceso de enseñanza-aprendizaje, estos se estructuran según:

· La lógica de la ciencia.

· La lógica  del aprendizaje (presente en este trabajo)

· La lógica de las exigencias del currículo.

· Los medios dentro del proceso están es estrecha relación con los métodos y deben responder a con qué enseñar y aprender, por lo que deben seleccionarse en función del objetivo y el contenido de la clase, para así utilizar los adecuados que faciliten un favorable desarrollo de todo el proceso de enseñanza – aprendizaje demostrándose nuevamente la estrecha relación que existe entre todos los componentes.

· La evaluación es un componente que regula todo el proceso de enseñanza – aprendizaje y se relaciona con todos los componentes didácticos, además sirve de referente en la  evolución de  todo el proceso y demostrar cuan lejos o cerca se está del objetivo trazado para mejoramiento del proceso educativo y del desarrollo personal del individuo, manifestándose a través de la heteroevalución, coevaluación y autoevaluación. 
La colección de ejercicios de Química que se elaboró está dirigida a los estudiantes de  primer año del técnico de Enfermería de la Facultad de Enfermería “Lidia Doce” cuyo objetivo es de contribuir al mejoramiento del proceso de enseñanza-aprendizaje de la asignatura Química y como objetivos colaterales de ella, se persigue que el estudiante se sienta motivado por la asignatura de Química para estimular sus intereses por el desarrollo de la investigación, la búsqueda de nuevas informaciones y fuentes bibliográfica que permita apropiarse de  nuevos conocimientos como fuente enriquecedora de su cultura general. 

La valoración de la colección de ejercicios de Química se materializó mediante la consulta a especialistas y la aplicación en la práctica de dicha colección durante un curso escolar con los estudiantes de la Facultad de Enfermería “Lidia Doce”

La comprensión de ejercicios  es una habilidad que ellos no logran en enseñanzas anteriores; sin embargo, en el nivel medio superior, y de manera específica, en la asignatura Química, en 1er año, no se alcanza un nivel de desempeño satisfactorio, esto significa, incluso, que esta deficiencia es común en otras asignaturas.

Conclusiones

El estudio y sistematización de la bibliografía consultada permitió establecer los fundamentos teóricos - metodológicos de la investigación.

Los instrumentos aplicados a los profesores y estudiantes implicados en la investigación, demostraron deficiencias en el proceso de enseñanza – aprendizaje, y la necesidad de la elaboración de la colección de ejercicios de Química. 

Se elaboró  la colección de ejercicios para la asignatura Química del primer año de la formación técnica de Enfermería para contribuir al mejoramiento del proceso de enseñanza – aprendizaje de la Química. 

La colección de ejercicios de Química se valoró por consulta  a especialistas, una aplicación práctica y una prueba diagnóstico donde quedó demostrado por todas las vías, la necesidad y utilidad del empleo de la misma, en el desarrollo del proceso cognitivo de la asignatura Química en el Técnico en Enfermería.

El estudio de los referentes teóricos y las tendencias acerca de la comprensión lectora permitió profundizar en las estrategias de comprensión para su aplicación en la propuesta a través de las preguntas científicas planteadas.

El resultado del diagnóstico de las deficiencias confrontadas por los estudiantes de 1er año de la especialidad de Enfermería corrobora que con la enseñanza de las estrategias de  comprensión lectora y la sistematización del empleo de la colección de ejercicios, concebida para el  logro de esta habilidad, se favorece el mejoramiento en el aprendizaje. 

En cuanto al aporte práctico, desde este punto de vista la propuesta que se lleva a cabo constituye una alternativa que permitirá desarrollar habilidades para la comprensión lectora, mediante la aplicación de la estrategia de aprendizaje; con ello se ofrecen herramientas para el enfrentamiento a los diferentes tipos de ejercicios.
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Anexo 1. Resultados de aplicación práctica de la propuesta

Resultados finales de la asignatura Química en los cursos involucrados en la investigación.

	Cursos
	Examinados
	Aprobados
	% Aprobados
	% Suspensos

	2015-2016
	350
	200
	57,14
	42,86

	2016-2017
	395
	175
	44,3
	55,7

	2017-2018
	497
	423
	85,11
	14,9

	2018-2019
	500
	450
	90,0
	10,0
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