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Resumen:
Introducción: la enfermería posee todas las herramientas para acompañar en el cuidado de la salud, con la promoción, la prevención y la atención directa a las personas. Desde esta posición en la que se encuentran es como pueden involucrarse profesionalmente en el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. Objetivo: Identificar los principales problemas de salud relacionadas con el entorno como necesidad social en el consultorio médico de familia No 8, perteneciente al área de salud del policlínico Hermanos Cruz , estableciendo un orden de prioridad en la solución de los mismos, con un análisis causal y consecutivamente un plan de medidas encaminadas a dar solución a los mismos. Método: se desarrolló una investigación descriptiva transversal del análisis de la situación de salud del área  en el año 2019, el universo de estudio estuvo conformado por 1012 personas residentes en la zona que constituyen la población del consultorio, la muestra se hizo coincidir con el universo. Los métodos empíricos fueron la revisión documental y la entrevista. Resultados: se destacan Presencia de un micro vertedero en la comunidad.   Mal tratamiento del agua de consumo en los grupos de alto riesgo. Malos hábitos higiénico – dietéticos. Criaderos de animales eCon la participación comunitaria se convirtió el micro-vertedero en un jardín de plantas medicinales de referencia para los integrantes de la comunidad. Para dar solución a esta problemática se realizaron algunas acciones como. Convertir el micro vertedero en un jardín de plantas medicinales. Audiencias sanitarias en la comunidad con la presencia  de profesionales expertos en los temas a debatir. Participación de todos los vecinos de la zona en jornadas de higienización frecuentemente, Control del cumplimiento del autofocal, la revisión adecuada de las viviendas, la fumigación y la cloración del agua de consumo.  Eliminaron los criaderos de cerdos en algunos apartamentos.Conclusiones: Se logró  identificar los principales problemas que afectan el entorno de la comunidad objeto de análisis y ofrecer soluciones oportunas en beneficio de la salud dela población.  
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Abstract

Introduction: nursing has all the tools to accompany health care, with promotion, prevention and direct attention to people. It is from this position that they can become professionally involved in the fulfillment of the Sustainable Development.  

Objective: to identify the main health problems related to the environment as a social need in the family doctor's office No. 8, belonging to the health area of Hermanos Cruz polyclinic, establishing an order of priority in the solution of these problems, with a causal analysis and subsequent plan of measures aimed at solving these problems. 

Methods: a cross-sectional descriptive research was carried out to analyze the health situation in the health area in 2019. The study target group comprised 1012 people residing in the area who make up the population of the polyclinic, and the sample was matched to the target group. The empirical methods were documentary review and interview. 

Results: the existence of a micro dumping ground in the community is evidenced; as well as poor treatment of drinking waters for high-risk groups and poor hygienic and dietary habits. The micro dumping ground was transformed into a medicinal plant garden with community participation and of reference for community members. Besides; in order to solve this problem, some actions were planned, such as transforming the micro dumping ground into a medicinal plant garden. Health promotion work was carried out in the community with the presence of professionals who were experts in the issues discussed. Participation of all the neighbors of the area in frequent sanitation work-days, control of the completion of the auto-focal, the adequate revision of houses, fumigation and the chlorination of water for consumption, along with the elimination of pig raisings in some apartments.

Conclusions: the main problems affecting the community environment were identified along with the offering of timely solutions for the benefit of the health of population.  
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Introducción
Según el diccionario de la lengua  española entorno es sinónimo de ambiente y ambiente lo que rodea  a las personas o cosas, medio físico  o  moral.  Vivir un ambiente agradable. Medio Ambiente. Compendio de valores naturales,  sociales y culturales existentes en un lugar y en un 

momento determinado  que influye en la vida.(1 )  

 Florence Nightingale reconoció la necesidad de manipular el entorno para prevenir la enfermedad. Los aspectos ambientales de su teoría. Ventilación, calor, tranquilidad, dieta y, limpieza son componentes esenciales de la asistencia. En el siglo XXI conservan su vigencia.   El modelo de  promoción  de salud de Nora J. Pender centra su interés en el compromiso que adquiere el  individuo  en comportamientos que fomentan la salud y persigue identificar conceptos relevantes  en las conductas que favorecen la salud.  Ernestina wiedenbach, en su teoría del arte de la ayuda de la enfermería clínica. En relación con el entorno no expone abiertamente el concepto pero reconoce los efectos potenciales que se asocian a él. En una declaración del objetivo de la enfermería clínica recomendaba facilitar esfuerzos  del individuo por superar los obstáculos que interfieren en un momento dado, en su facultad de responder a las demandas que le impone su condición, entorno, tiempo, situación y obstáculo que provoquen en las personas una necesidad de ayuda. . (2 ) 

 Los logros que Cuba ha alcanzado en materia de salud se han debido en buena medida  a la participación activa del pueblo y a la visión futurista y estratégica de los líderes del país. 

En 1984 comienza un nuevo modelo de atención primaria en salud (APS) mediante el  plan del médico y enfermera de la familia que brinda cobertura prácticamente a la totalidad de la población desde  consultorios, en centros de trabajo, de estudios, hogares de ancianos, centro de producción y otras instituciones. Este modelo desarrolla un enfoque clínico, epidemiológico y social de los problemas de salud del individuo, la familia y la comunidad en su conjunto en el cual el médico y una enfermera atienden a las familias de la comunidad asignadas, en el radio de acción que les corresponde. Estos profesionales de la salud cumplen funciones de promoción de salud, prevención de enfermedades, diagnóstico, recuperación y rehabilitación y su principal herramienta es la relación médico - enfermera – paciente, como ya expresamos, esta vez extendida a la familia y la comunidad. El médico y la enfermera de la familia constituyen la piedra angular de la atención primaria de salud cubano. Estos profesionales forman parte de un equipo de trabajo el cual está vinculado a un policlínico, el cual les sirve como centro de referencia para interconsultas y otras actividades de capacitación, de investigación y de apoyo para la obtención de insumos necesarios para la prestación de servicios.  (3 )
El Análisis de Situación de Salud (ASS). Constituye un ejemplo del más alto grado de participación comunitaria para mejorar la salud de la población. Este enfoque es un instrumento importante en el trabajo del equipo básico para dirigir sus pensamientos y actividades diarias en el análisis de los problemas existentes para buscar las soluciones. En este análisis  proponemos como Objetivo identificar los principales problemas de salud relacionadas con el entorno como necesidad social en el. Consultorio médico de familia No 8, perteneciente al área de salud del policlínico Hermanos Cruz y establecer un orden de prioridad en la solución de los mismos, elaborando un análisis causal y consecutivamente un plan de medidas encaminadas a dar solución a los mismos.
Método: Se desarrolló una investigación descriptiva transversal del análisis de la situación de salud del área  en el año 2019, el universo de estudio estuvo conformado por 1012 personas residentes en la zona que constituyen la población del consultorio, la muestra se hizo coincidir con el universo. Los métodos empíricos fueron la revisión documental y la entrevista.
Desarrollo

La enfermería posee todas las herramientas para acompañar en el cuidado de la salud, con la promoción, la prevención y la atención directa a las personas. Desde esta posición en la que se encuentran es como pueden involucrarse profesionalmente en el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). (4 )
La salud ocupa un lugar central en el ODS 3: garantizar una vida sana y promover el bienestar para todos en todas las edades, de manera que resulta claro que la enfermería tiene un gran papel que desempeñar en relación con este objetivo. (5 )
El Consultorio Médico .No 8 pertenece al Área de Salud del Policlínico Universitario Hermanos Cruz, Municipio Pinar del Rio, posee 358 familias con un total de1012 habitantes, perteneciente al grupo básico número No 1  Está ubicado en la Ave Borrego en el Edificio multifamiliar llamado Nueve Plantas ,Sus límites geográficos son al Norte, Calle Primero de Mayo,  Sur: Calle Acceso No 2, Este: Vial colón y al  Oeste: Avenida Borrego, se caracteriza por la presencia de edificios multifamiliares  y viviendas independiente aisladas se trata de una zona llana, sin accidentes geográficos importantes.

  El Clima es tropical húmedo de sabana, con dos estaciones y una temperatura media anual de 24 Grados C,  la humedad  relativa promedio es del 85 % y la velocidad del viento es de 15 Km./h. Las precipitaciones medias anuales que se registran en el Municipio son aproximadamente de 1789 milímetros

La comunidad está formada por edificios y viviendas, no posee recursos naturales de los cuales se pueda beneficiar. Las fuentes de empleo se encuentran alejadas a la zona del consultorio, debido a que esta ubicado en el casco urbano. 

El Consultorio médico No 8, atiende a la población de 1012 habitantes agrupados en 458 familias. El consultorio cuenta con un total de 13 CDR, pertenecientes a la Circunscripción 103 y 212. La población está distribuida en 7 edificios (92, 94, 98, 103, 107,121, Edificio Componente Electrónico, Subestación Eléctrica, Autopista, Segundo Barrio de Ovas y las Naves de Semilla).

En el área del consultorio  contamos con dos Organopónicos que satisfacen las necesidades de algunos vegetales a la población  y la Empresa de Componente Electrónicos. 

Entre los principales centros escolares tenemos: El semi - internado “Salvador González”, el Círculo Infantil ¨Pequeños Príncipes¨, la Universidad de Ciencias Pedagógicas Rafael María de Mendive; secundaria básica urbana “Carlos Ulloa”, en los cuales se realizan todas las actividades para el desarrollo intelectual de los habitantes que están en estas edades a las cuales corresponden dichos centros.
Se cuenta con una sala de video que se utiliza como centro de recreación para los habitantes de la zona, evitando así que los jóvenes adquieran hábitos perjudiciales tanto para su salud física como psicológica donde se llevan a cabo actividades, con el objetivo de aumentar el intelecto en las diferentes etapas de la vida.

La disponibilidad de alimentos está dada por los productos de la canasta básica que se ofertan en la bodega, carnicería y placitas cercanas a la comunidad. El resto de los alimentos es obtenido en las tiendas en divisas y en puestos ambulantes (carretillas) que por lo general siempre circulan por la zona. A pesar de los elevados precios de los productos del agro, en el  estudio no existe familia que no tenga acceso a los alimentos mínimos necesarios. 
La población cuenta con un servicio de energía eléctrica de calidad el cual proviene del Sistema Nacional y de los diferentes Grupos Electrógenos colocados en la Ciudad de Pinar del Río; dicho servicio se encuentra disponible en todas las viviendas, ,en donde la población hace  uso racional de este recurso. Con la revolución energética ha sido notoria la mejoría en cuanto a la calidad del servicio eléctrico.

La disponibilidad de transporte está dada por: los servicios de rutas de Ómnibus Urbanos, coches de tracción animal, bicicletas, autos particulares y Bici taxi

 Se cuenta con teléfonos en la mayoría de las viviendas, además de otros medios de comunicación con los que cuenta la población en sus casas tales como radio, periódicos y televisión y el acceso al Inter
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Pirámide Poblacional. CMF 8. Policlínico: “Hermanos Cruz”.
Es una población constituida por 1012 habitantes pertenecientes a 358 familias, de estos 515  son del sexo masculino para un 50.88 % y  497 del sexo femenino para un 49.11 %.En ambos sexos y grupos de edades predominan las personas de 20 a 69 años, por lo que nuestras acciones deben estar encaminadas a la educación de la población para la práctica de estilos de vidas saludables, hacia las actividades de promoción  y prevención de las enfermedades.

Tabla 1 : Nivel de escolaridad de la población.
	Grupo
	No
	%

	Preescolares
	69
	6.81

	Analfabetos
	0
	0

	Primaria sin terminar
	43
	4.24

	Primaria terminada
	33
	3.26

	Secundaria terminada
	179
	17.68

	Pre universitario terminado
	317
	31.32

	Universidad terminada
	371
	36.69

	Total
	1012
	100


Fuente: Entrevistas realizadas

Según el análisis de los resultados hemos determinado que en general nuestra población presenta un alto grado de escolaridad. En primer lugar se encuentra la población con universidad terminada que representa un 36.69 %, seguido de preuniversitario terminado con un 31.32 % del total de la población, la secundaria terminada con un 17.68 %, los preescolares representan el 6.81 % y los de primaria sin terminar con un 4.24 %. Este alto grado de escolaridad de la población facilita por parte de ellos la comprensión de las medidas de prevención y promoción de salud, que favorece la comunicación social y contribuye a la satisfacción de necesidades e indica  el enorme esfuerzo del Estado a favor de la educación.

Tabla 2 : Dedicación ocupacional. 

	Categoría
	No
	%

	Trabajadores estatales
	353
	34.97

	Trabajadores por cuenta propia
	95
	9.38

	Desocupados
	8
	0.79

	Jubilados
	127
	12.54

	Amas de casa
	202
	19.96

	SM
	1
	0.09

	Otros (Reclusos, etc.)
	1
	0.09

	Población sin edad laboral
	225
	22.23

	Total
	1012
	100.0


Fuente: Entrevistas realizadas

Teniendo en cuenta  nuestra ubicación geográfica en el municipio cabecera de la provincia,  nos permite  una mayor posibilidad de empleo, la mayoría de nuestra  población en el área se  encuentran en edad laboral lo que influye positivamente en las condiciones socio-económicas de las familias. 

El 34.97 % de la población son trabajadores activos del estado  predominando en  la comunidad una adecuada fuente de ingreso; También podemos observar que hay 95 trabajadores por cuenta propia que representan el 9.38 %, contamos el 12.54% de jubilados, tenemos 8 casos de personas desocupadas 7 menos que el pasado año, una parte de  ellos argumentan  que  reciben remesa familiar desde el exterior y otros  que no se sienten bien con el salario que reciben. El 19.96 % son amas de casa. Los  restante corresponde a la población no laboral, donde están incluidos los estudiantes y niños menores de 4 años lo que representa el 22.23 % de la muestra estudiada.

Tabla3: Percápita mensual de entradas económicas.
Percápita familiar

Tabla 4. Distribución de familias por Per cápita familiar

	Percápita familiar
	Cantidad
	Porciento

	Bueno
	352
	98.32%

	Mala
	6
	1.67%


 Análisis 

Para el cálculo del Per cápita familiar, se consideró como bueno todo aquel que fuera igual o mayor a 210 pesos y malo, inferior a esta cifra. En la población analizada, como en cada familia hay muchos individuos que trabajan o son jubilados que reciben pensión, el per cápita familiar de la mayoría de las persona.

 Identificación de los riesgos a nivel comunitario, familiar e individual.

Riesgos  ambientales

Contaminación del aire
En el área de salud en estudio, la Pureza del aire no se presentan problemas con la contaminación del aire debido a que es un lugar no muy transitado por vehículos, además de no presentar fábricas ni empresas capaces de verter algún contaminante al medio ambiente.

Ruidos Excesivos:
No tenemos ruidos execivos perjudiciales para la salud del hombre

Calidad del agua de consumo:

Toda la población del área de salud que corresponde al consultorio No 8,  tiene acceso al agua potable a través del servicio de acueductos. Según la población tienen una buena distribución del agua siendo esta continua a diario, se le preguntó a la población si usan el agua de consumo hervida, pero la gran mayoría manifestó no necesitar hervirla porque confían en su  calidad, otras personas dijeron que si la hierven. De las 358 familias en estudio solo 15 de ellas hierven el agua lo que equivale a un 4.18 %, 43 de ellas refieren el uso de hipoclorito de sodio, y el resto que constituye  300 familias  que representa el 83.7 % no utilizan ningún método de tratamiento del agua de consumo y refieren tomarla directamente  de entrada a la cisterna  que viene de la red. Tenemos  que continuar brindando labor educativa. 

Disposición de residuales líquidos: 
La disposición final de los residuales líquidos es más adecuada  no obstante el sistema de alcantarillado esta algo  deteriorado y en varias ocasiones ha existido vertimiento de residuales al medio por obstrucción de un registro que pertenece al Edificio 90 en la parte mas alta del área de viviendas,  estos residuos atraviesan casi toda el área  lo que trae consigo contaminación del medio ambiente, y aparición de mosquitos culex quinquefaciatus en esta área. 

Disposición de residuales sólidos:

6Los residuales sólidos son depositados en lugares previamente determinados por el organismo Comunales,  para que sean evacuados por sus equipos, no  siempre se vierten en los contenedores de basura, no obstante existe una indisciplina social importante por lo que estos vertimientos que varias veces provocan la aparición de microvertederos en varios puntos de la zona  propiciando así la aparición de vectores  y la posible propagación de enfermedades trasmitidas por estos. 

Entre los vectores con mayor presencia en el área se encuentran las cucarachas, los ratones (sobre todo en las primeras plantas) y los mosquitos y moscas,  por lo que su eliminación depende de que se mantenga una buena higiene y una adecuada disposición de los residuales.

 El índice de roedores es menor que en años anteriores. Hasta ahora no se ha reportado en nuestra comunidad afecciones que puedan haber sido provocados por ratones (leptospirosis) u otros vectores,  la población está tomando las medidas pertinentes para que esto no llegue a ocurrir, pues han sido vacunados contra la leptospirosis y se encuentran bien informados acerca de esta enfermedad. 

En cuanto a los mosquitos, existe una estricta vigilancia por parte de la campaña contra el mosquito Aedes Aegipty para prevenir cualquier brote de dengue. En la comunidad analizada se han detectado varios focos del mosquito Aedes Aegipty  existiendo transmisión de la enfermedad. Con la actuación oportuna han sido eliminados. Se les ha aplicado multas a los infractores, se ha aplicado el instructivo 06 y se han realizado barrio debates. La población está informada acerca del control de este peligroso vector.

En las inspecciones realizadas a las viviendas por el equipo básico de salud, se pudo detectar que en algunas de ellas existía la presencia de cerdos en  los patios y corrales colectivos.  El trabajo del equipo básico de salud junto al  de higiene y epidemiología es incesante para tratar de eliminar la cría de éstos, haciéndole ver a los vecinos las múltiples enfermedades que pueden traer para la salud del individuo. En las visitas realizadas también se pudo apreciar la presencia de perros y gatos en varias viviendas, algunos están bien atendidos por sus dueños y en buenas condiciones higiénicas y sanitarias y oros son  perros callejeros además  se encontraron criaderos de gallinas.

 Las áreas verdes en su mayoría comprenden los patios y los jardines de las viviendas.  Los solares yermos son los que por lo general se ven afectados por la presencia de micro vertederos, siendo fundamental que la comunidad tome conciencia de vivir  en un ambiente limpio. Es de vital importancia hallarle solución a esta problemática , pues así se evita la proliferación de roedores y otros vectores que provocan enfermedades de transmisión digestiva , el mal olor en el ambiente , el malestar psicológico de los habitantes , así como el surgimiento de micro vertederos.    (7,8,9 )
Tipo de combustible con el que se cocina en los hogares, Viviendas inseguras, Viviendas

En las viviendas se cocina fundamentalmente con electricidad. Sin embargo, cuando se va el fluido eléctrico utilizan el gas licuado. Estos dos combustibles no representan problemas para la salud de los habitantes. Que tienen otros como el keroseno.

Riesgos sociales 

Nuestra población goza de un ambiente tranquilo, donde existen muy buenas relaciones entre los vecinos y real sentido de cooperación y unidad. No se han presentado incidentes en los lugares públicos de riñas o algún otro tipo de violencia, por lo cual nuestra área de salud vive un ambiente armonioso. No se reportan casos de desempleo, deserción escolar, o delincuencia.

Riesgos Laborales
En la comunidad, la mayoría de los pobladores no se exponen al ruido, sustancias nocivas, radiaciones ni altura producto a que existe un porciento elevado de amas de casa y jubilados que realizan sus actividades principales dentro del hogar. Fuera del hogar, se encuentran los estudiantes que estudian en instituciones educacionales que no presentan esta problemática. Sólo un porciento reducido de trabajadores se encuentra expuesto a sustancias nocivas que provienen de sus centros de trabajo, entre éstos los trabajadores del Combinado de Componentes Electrónico expuestos a sustancias cancerígenas. Algunos pacientes están expuesos a radiaciones porque trabajan en hospitales. No se cuenta con individuos que trabajen en lugares con excesivo ruido ni en grandes alturas

Actualmente en la práctica se observa que las enfermeras con facilidad llevan un mayor número de actividades interdependientes y dependientes.

La enfermera comunitaria debe utilizar la educación sanitaria como un instrumento de su trabajo con la población, las familias y los individuos, desarrollando actuaciones de intervención comunitaria y participativa dirigida a grupos poblacionales orientadas a promover la salud, incrementar la calidad de vida y el bienestar social, y a potenciar la capacitación de las personas y grupos para abordar sus problemas y necesidades de salud.  (9)
Otros autores hacen hincapié en la importancia de la aplicación de los cuidados independientes para lograr una atención integral y de calidad al paciente para una pronta recuperación. Sin embargo los cuidados dependientes e interdependientes tienen mayor auge en las instituciones de salud.  (10)
La orientación, educación y seguimiento a la evolución del paciente son intervenciones de suma importancia que deben realizarse prioritariamente por el personal de enfermería, debido a que ayuda a mejorar  la participación y a tomar decisiones respecto a su atención, además contribuyen evaluar el impacto de las acciones sobre la salud de la población y las respuestas humanas del paciente.  (11)
Para mejorar la salud de la población y crear entornos saludables se precisa la cooperación, participación y articulación de los servicios sanitarios y sociales con las instituciones, asociaciones, grupos y ciudadanos en general generando alianzas y sinergias intersectoriales a favor de la salud.  (12)   
Principales  problemas  que  afectan  el  entorno de la comunidad
Para la identificación de los principales problemas en la población, se utilizó la técnica de la TORMENTA DE IDEAS aplicada a un grupo de la población en estudio, se identificaron los siguientes problemas  

1. Presencia de un micro vertedero en la comunidad. 

2.    Mal tratamiento del agua de consumo en los grupos de alto riesgo.

3.   Malos hábitos higiénico – dietéticos

4.    Criaderos de animales en los apartamentos

Acciones realizadas

1 -Con la participación comunitaria se convirtió el micro-vertedero en un jardín de plantas medicinales de referencia para los integrantes de la comunidad.

2- Audiencias sanitarias en la comunidad con la presencia  de profesionales expertos en los temas a debatir.
3-Participación de todos los vecinos de la zona en jornadas de higienización frecuentemente,

4-Control del cumplimiento del autofocal , la revisión adecuada de las viviendas, la fumigación y la cloración del agua de consumo. 

5-  Eliminaron los criaderos de cerdos en algunos apartamentos

Conclusiones.

Se logró  identificar los principales problemas que afectan el entorno de la comunidad objeto de análisis y ofrecer soluciones oportunas en beneficio de la salud de la población.
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